

坚守底线 对非法彩票说不

体彩亮剑 “打铁行动”无止境



对非法彩票说不,是体彩机构和代销者应当共同坚守的底线

■记者戴新报道

9月18日,海南省体彩中心在其官网发布《对非法售彩行为零容忍 举报体彩实体店违规违法销售线索有奖》一文。文章指出,为遏制非法彩票蔓延,净化彩票市场环境,落实责任彩票工作要求,海南省体彩中心印发新版《体育彩票实体店销售监督举报奖励办法》。

对非法售彩行为零容忍!这一“体彩态度”的亮出,再次把人们的视野拉向对非法彩票现象以及体育彩票机构为治理整顿非法彩票所做努力的关注方面。

● 举报非法彩票 有奖

9月18日,海南省体彩中心在其官网发布《对非法售彩行为零容忍 举报体彩实体店违规违法销售线索有奖》一文。文章披露了此次“有奖举报”的背景、要求和具体细节。

文章指出,今年以来,海南省公安等多部门重拳出击,通过严厉打击“私彩”违法犯罪,全省“私彩”猖獗的势头得到一定遏制。为打击整治体育彩票实体店销售私彩等违法活动,海南省体彩中心也多措并举,成立打击整治实体店销售非法彩票专项工作领导小组,制定《打击整治体彩实体店销售非法彩票工作方案》,加强体彩实体店日常管理和市场监督工作。海南省体彩中心与省旅文厅旅游文化市场行政执法局联合开展体彩实体店检查工作,对于销售非法彩票的行为,坚决采取零容忍态度,一经查实,严格按照《中国体育彩票代销合同》相关约定,解除代销合同、取消代销资格。

海南省体彩中心相关负责人表示,中国体育彩票是国家特许发行销售的国家公益彩票,各级体育彩票中心是审批体育彩票代理销售资格的唯一机构。各体彩实体店只能在体彩中心所审批的指定经营场所内,由销售人员按规定进行体育彩票的销售及兑奖;体彩实体店不得以体育彩票名义开展其他任何“非法私彩”“赌博”等与体育彩票销

售无关的活动。

文章介绍,为遏制非法彩票蔓延,净化彩票市场环境,充分发动群众积极性,开展打击非法彩票活动,落实责任彩票工作要求,加强海南省体育彩票实体店销售监督管理,海南省体彩中心印发了新版的《体育彩票实体店销售监督举报奖励办法》,欢迎社会公众监督体育彩票销售工作。

办法中规定,对于海南省体彩实体店存在销售非法彩票或者推销非法彩票、向未成年人销售体育彩票或兑奖、以折价、溢价销售体育彩票、以赊销或者信用方式销售体育彩票等违规违法销售行为,广大群众可采取来访、信函、电话等方式进行举报(举报电话:0898-65395086、95086;来信来访地址:海南省海口市国兴大道68号省歌舞剧院首层海南省体育彩票管理中心)。

该办法规定,对于举报线索属实的,将给予500元或1000元的奖励。

有业内人士分析称,海南体彩推出针对体彩实体店违规违法销售彩票的线索有奖举报措施,是我国体育彩票机构近年来不断推出严厉打击非法彩票“组合拳”过程中亮出的一套“新拳法”。这个“新拳法”,为人们带来了联想,带来了思考,也带来了期待。

● 什么是非法彩票

近年来,打击非法彩票、建设责任彩票的呼声不绝于耳。那么,什么是非法彩票呢?

2018年8月,财政部、民政部、国家体育总局公布关于修改《彩票管理条例实施细则》的决定。修订后的实施细则于当年10月1日起正式施行。修订后的细则第七条规定,非法彩票是指违反条例规定以任何方式发行、销售以下形式的彩票——

一是未经国务院特许,擅自发行、销售福利彩票、体育彩票之外的其他彩票;二是在中华人民共和国境内,擅自发行、销售的境外彩票;三是未经财政部批准,擅自发行、销售的福利彩票、体育彩票品种和彩票游戏;四是未经彩票发行机构、彩票销售机构委托,擅自销售的福利彩票、体育彩票;五是擅自利用互联网销售的福利彩票、体育彩票。

● 打击非法彩票 体彩在行动

自体育彩票系统于2017年提出“建设负责任、可信赖、健康可持续发展的国家公益彩票”的发展目标以来,为激浊扬清,打造责任体彩,遏制不良风气蔓延,各地体育彩票机构及主管部门近年来也采取了一系列“打铁行动”,致力于在拨乱反正中强化责任彩票建设。

比如,2017年年底,福建省体育局成立责任彩票检查组,依据《彩票管理条例》要求,对全省体育彩票代销者进行逐一检查,检查内容包括是否委托他人代销彩票或转借、出租、出售彩票投注设备,是否进行虚假性、误导性宣传,是否向未成年人销售彩票等。责任彩票检查组采取体彩机构座谈与体彩网点走访相结合的方式,夯实责任彩票理念,明确指出代销者使用“投资理财”“包赚不赔”“致富法宝”等用语属于虚假性、误导性宣

传,对问题网点提出整改建议。当年11月,深圳市体彩中心发布《关于对体彩违规网点的处理公告》,对当地32家存在违规、违法销售行为的体彩代售网点作出取消代销资格、解除代销合同等决定。公告称,这32家网点存在“做私庄、不出票、少出票或组织、参与、发行、销售非法彩票、违规向未成年人售彩”等行为,严重违反了《彩票管理条例》规定。

2018年12月,新疆维吾尔自治区体彩中心发布公告,因接到举报并经查证核实,决定取消一批擅自利用互联网销售非法彩票的网点的销售资格并列新疆体彩黑名单,这些网点五年内不得参与新疆体彩有关的经营合作活动。今年7月3日,新疆维吾尔自治区体彩中心在其官网发布《违规违法销售彩票线索举报奖励公告》以及《新疆维吾尔自治区违规违法销售彩票线索举报奖励办法》。公告和办法,对于违规违法销售彩票线索举报应当符合的条件以及违规线索举报和违法线索举报的奖励标准等进行了明确,规定:举报彩票代销者违规销售彩票的,经彩票销售机构认定后,现金奖励1000元;举报违法销售彩票的,以公安部门破获案件的涉案金额为依据,最高奖励金额可达10万元。

俗话说,打铁还需自身硬。打造责任彩票这块“铁”,需要体育彩票系统、全国体彩人苦练内功,自身强硬,清除污垢,擦亮每个“责任窗口”。打击非法彩票,清理整顿彩票销售中的违法违规行为,就是体育彩票系统的一场以责任建设为引领的“打铁行动”。这样的行动,还将持续深入开展下去。

购彩者表明了一个态度,即我国体育彩票机构关注的不仅仅是销量——其肩负的责任,除了通过销售彩票筹集公益金之外,还备加重视购彩者群体的心理健康和购彩安全等切身利益。

值得一提的是,还有观点指出,彩票安全还事关国家安全。今年4月15日,是我国第五个“全民国家安全教育日”当天,有媒体发布一篇文章写道,“说起维护国家安全,你可能会想到守卫边防的士兵,实际上维护国家安全关系到我们每一个人……”该文话锋一转,指出,“毋庸置疑,彩票行业里的非法彩票也在威胁着国民财产安全,危害经济秩序和社会稳定和谐。”这篇文章还列举了几种非法彩票的表现形式,为购彩者也提出警示——购买彩票时一定要擦亮双眼,千万别买非法彩票,为自己添堵,为国家安全添乱。